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Другорядне значення фізичного виховання в режимі життєдіяльності 

учнівської молоді, постійна реклама спиртних напоїв, паління, 

різноманітних фармацевтичних засобів на зменшення зайвої ваги, 
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лікування від різних захворювань, заклики жити «на повну» призвели до 

різкого зниження фізичної підготовленості підростаючого покоління, що 

відмічає офіційна статистика оцінки стану здоров'я населення. Україна 

одна з передових країн Європи за швидкістю вимирання населення. Серед 

молоді призовного віку різко збільшився відсоток відсіву за станом 

здоров'я та їхньої низької фізичної підготовленості. Під час проведення 

занять з фізичного виховання в школах почастішали випадки смертей 

школярів на уроках фізкультури. Це призвело до скасування складання 

нормативних вимог і тестування рівня фізичної підготовленості. 

Анулювання старих критеріїв контролю призвело до створення нових 

підходів у побудові оцінок фізичної підготовки учнівської молоді та її 

вікових норм оцінювання [1]. На жаль, серед пропонованих підходів немає 

єдиного розуміння поставленого завдання, а загалом у низці випадків 

відсутня наукова обґрунтованість їхнього вибору. Звертаючи увагу на 

становище, що склалося, Т. Круцевич підкреслює, що основним завданням 

фізичного виховання є оздоровча його спрямованість, тому потреба у 

фізичній підготовці має бути такою, що забезпечує високий рівень здоров'я 

[2].  

Боротьба за здоровий спосіб життя є пріоритетним напрямом 

держави, спрямованим на формування життєздатного підростаючого 

покоління. У цьому сенсі поняття здоровий спосіб життя є 

основоположним і потребує його змістовного розкриття. До змісту 

здорового способу життя входять складовими компонентами: фізичне 

здоров'я; морально-етичний здоровий спосіб життя; соціально-побутові 

норми здорового середовища життєдіяльності. На жаль, чітке поняття 

здоров'я відсутнє. 

У його оцінці найчастіше використовують такі характеристики, як 

«відповідає нормі» або - ослаблене здоров'я. [3]. Значно доступнішим і 

таким, що пройшов свою перевірку на практиці в Японії як державне 
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тестування фізичного здоров'я, є метод K. Hirata [Hirata K., 1968]. Сутність 

його полягає в отриманні індексів оцінювання відношення зросту тіла до 

його ваги, відношення зросту, сидячи до зросту стоячи, зросту, сидячи до 

периметру грудної клітки. Такого роду вимірювання здійснюються за 

роками життя, і складається популяційна структура розподілу зазначених 

показників. Суть діагностичної оцінки цих методик ґрунтується на 

науковій обґрунтованості факту, що особливості будови тіла визначаються 

характерними їм обмінними процесами в організмі індивіда. Фактично, 

тіло є зовнішнім відображенням обмінних процесів. Однак пряме 

перенесення критеріїв оцінювання фізичного розвитку японської популяції 

в наші умови не може бути застосовано з огляду на істотну відмінність 

європейської та азійської популяційної структури статури. У проведених 

дослідженнях ми використовували методику, розроблену в Харківській 

державній академії фізичної культури на кафедрі інформатики та 

біомеханіки. Дана методика об'єднала в собі основні принципи підходів М. 

Я. Брейтмана і К. Хірата і містить у собі, на відміну від них, усі три 

спрямованості зміни структури тіла в його розвитку. Це дало змогу автору 

отримати безперервний перехід від однієї особливості структури тіла до 

іншої, встановлюючи при цьому не тільки ступінь відмінності, а й 

близькість із сусідніми типами статури. Розроблена автором дана методика 

використовувалася для оцінки діагностики на ранньому етапі 

обстежуваних, до різних співвідношень рухових якостей, для оцінки їх до 

занять конкретними видами єдиноборств з оцінкою перспективності 

необхідного рівня розвитку їхніх фізичних можливостей. Відмінною 

особливістю цієї методики є той факт, що уявляючи тіло в тривимірному 

просторі, для його паспортизації та порівняння потрібно тільки три 

значення координат його місця знаходження в тривимірному 

семантичному просторі впорядкованого уявлення будови соматотипу 

індивідуальної статури [4]. 
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Другою складовою фізичного здоров'я є норма фізичної 

підготовленості. У розв'язанні цього питання також відсутній однозначний 

підхід у її оцінці. Недостатня ефективність використання різних методик і 

тестів для оцінювання рівня фізичної підготовленості індивіда зумовлена, 

насамперед, невизначеністю морфологічної суті рухових якостей, рухових 

здібностей, рухових властивостей [Баканова А. Ф., Полотайко Ю. О., 

2010]. Ці поняття в низці випадків використовуються як синоніми, а в 

інших - вони виступають як самостійні характеристики індивідуального 

прояву рухової діяльності. Насправді говорити про оцінку норми фізичної 

підготовленості без точного визначення зазначених понять, без 

встановлення індивідуальної норми підготовленості та норми достатньої 

професійної фізичної підготовленості не є доцільним. Норма фізичної 

підготовленості курсантів військових спеціальностей, майбутніх 

рятувальників і студентів технічного університету радіоелектроніки або 

педагогічного університету істотно різняться і практично не можуть бути 

прирівняні. Отже, у кожному конкретному випадку нормативи фізичної 

підготовленості та використовувані тести повинні мати професійне 

призначення і не можуть бути однаковими для різної професійної 

спрямованості. Спільними мають бути нормативи і тести оцінювання 

фізичної підготовленості тільки стосовно спільності організації 

студентської життєдіяльності, яка за своїм характером збігається в 

багатьох ВНЗ. В основі її організації лежить норма рухової діяльності 

характерна віковому періоду студентів. Отже, використовувані тести 

оцінювання рівня фізичної підготовленості доцільно зберегти колишніми. 

Тоді міра їх виконання дасть змогу визначити зміну норми фізичної 

підготовленості та їхню адекватність для відповідного вікового періоду 

розвитку організму студентів. Зростаюча гіподинамія в режимі робочого 

дня студента природно порушує здоровий спосіб життя студента і 

призводить до зниження як фізичної, так і розумової діяльності. У цьому 
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разі в організації фізичного виховання необхідно враховувати не тільки 

необхідний обсяг рухової діяльності, а й характер його розподілу протягом 

професійної фізичної придатності робочого дня. 

Третьою складовою фізичного здоров'я є фізичний стан. Контроль за 

фізичним станом є складовою частиною організації фізичної підготовки. З 

цією метою в ХНАДУ здійснюється систематичний медичний контроль, 

що забезпечує розподіл студентів за групами з урахуванням допустимого 

для них фізичного навантаження за його змістом, обсягом і розподілом 

протягом навчального дня. Основна система контролю за фізичним станом 

здійснюється на підставі реакцій серцево-судинної та дихальної систем на 

стандартні комплекси фізичних навантажень.  

Під час організації масової оздоровчої фізичної культури за 

необхідності її побудови на основі усереднених середньостатистичних 

вимог до нормативів, які висувають, слід враховувати в обов'язковому 

порядку індивідуальну норму розвитку, вихідний рівень фізичної 

підготовленості та допустимий рівень можливих навантажень для 

конкретного соматотипу, який відображає рівень фізичного розвитку 

індивіда. 
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Війна – це надзвичайна ситуація, яка докорінно змінює не лише 

політичне, соціальне та економічне життя, а й навчальний процес, 

створюючи унікальні виклики для вчителів, учнів та їхніх сімей. В умовах 

збройного конфлікту проектування педагогічного процесу стає 

багатовимірною проблемою, яка потребує швидкої адаптації, нових 

підходів до навчання та додаткової підтримки учасників освітнього 

процесу. У статті ми розглянемо основні особливості, що впливають на 

організацію та здійснення педагогічного процесу під час війни. 

Окрім традиційних виховних функцій, викладачі виступають 

своєрідними психологічними наставниками, даючи здобувачам можливість 

поспілкуватися, поділитися досвідом та отримати підтримку.  

Через постійний стрес, непередбачувані обставини та необхідність 


